

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

高级

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

机构 科研 院士 教育 合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

🥋 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

遗传发育所在激素介导的种子休眠调控机制研究中获进展

种子休眠是农业生产上一个重大农艺性状,适度的休眠水平对作物种子的正常收获、贮存及随后的萌发都起着 关键的作用,也极大地影响着农作物的产量和品质,具有重要的经济学意义。大量研究表明,ABA与GA两种激素相互 拮抗地调控种子休眠,它们在种子从休眠向萌发转换的生理过程中起到了重要的调控作用。因此,ABA与GA合成或信 号传导途径的很多突变体都表现出种子休眠程度改变的表型。ABI4是ABA信号途径中非常关键的一个正调控因子,但 是到目前研究的结论是ABI4并未参与种子休眠调控。

中国科学院遗传与发育生物学研究所谢旗实验室早前鉴定了一个泛素连接酶SDIR1,发现其通过调控bZIP和ABI4 这两类转录因子的基因表达,进而增强ABA信号,并参与调控种子萌发等生理学过程(Zhang et al., 2007, Plant Cell)。随后,谢旗实验室深入研究了ABI4在调控种子休眠中的分子功能。结合遗传学、分子生物学、生物化学和 植物生理学等研究方法,证实ABI4通过正调控种子中ABA的合成、负调控GA的合成,进而诱导种子的休眠。该研究澄 清了学术界长期以来"ABI4没有调控种子休眠的分子功能"的认识,并指出了造成这种错误认识的原因所在。另外, 过表达ABI4种子休眠程度有所降低,该研究对于防控作物种子的穗发芽具有潜在的理论指导意义。

研究结果于6月20日在线发表于PLoS Genetics杂志(DOI: 10.1371/journal.pgen.1003577)。谢旗实验室的博士 研究生舒凯为该论文的第一作者。该工作的CHIP-PCR工作得到曹晓风研究组的大力支持。

研究得到了国家自然科学基金委激素重大项目和国家蛋白研究计划项目的资助。

打印本页

关闭本页